

قرآن اور تمثیلات

کسی کو بات سمجھانے کے مختلف طریقے ہوتے ہیں۔ ایک بے عقلی استدلال۔ دوسرے جذباتی اپیل۔ تیسرے روحانی تاثیر۔ چوتھے تشبیہ و تمثیل اور پانچویں مادی طاقت کا استعمال۔ جب ہم اقلیدس کی شکل اشباتی کسی کو سمجھاتے ہیں تو وہاں صرف عقلی استدلال سے کام لیتے ہیں۔ وہاں نہ جذبات کو ابھارتے ہیں۔ نہ روحانی زور لگاتے ہیں۔ نہ مثالیں دیتے ہیں نہ مادی طاقت کو حرکت میں لاتے ہیں۔ اسی طرح اولاد کی محبت کا فلسفہ سمجھانے کے لیے صرف جذبات کو پھیلانا کافی ہوتا ہے۔ وہاں نہ عقلی استدلال کا کام ہے نہ روحانی تاثیر کا۔ نہ تشبیہات کا اور نہ طاقت کا۔ یونہی بعض اوقات قرآن روحانی تاثیر وہ کام کر جاتی ہے جو کسی اور طریقے سے ممکن نہیں۔ حضرت ابوہریرہؓ اپنی والدہ کی زبانی شان رسالت میں گپتا خانہ کلمات سن کر روتے ہوئے آتے ہیں۔ حضورؐ صرف اتنا فرماتے ہیں "اللہم اھد امر ابی ہریرہ" ابوہریرہؓ جب بادل ناخو استہ گھر واپس آتے ہیں تو والدہ کلمہ شہادت ادا کر رہی ہوتی ہیں۔ یہاں نہ عقل و فلسفہ تھا نہ تمثیلات نہ جذباتی اپیل، اور نہ مادی طاقت کا استعمال۔

اس وقت ان تمام طریقوں سے بحث کرنا مقصود نہیں۔ یہاں صرف ایک ہی چیز پر گفتگو کرنی ہے۔ اور وہ ہے تشبیہات و تمثیلات سے سمجھانا۔ یوں تو تمام طریقے بے تقسیم اپنی اپنی جگہ کارگر اور سود مند ہیں اور کافی بھی ہیں۔ لیکن تمثیلاتی طریقہ اپنے اندر ایک عجیب تاثیر رکھتا ہے۔ اس سے تین فائدے ہوتے ہیں۔

تمثیل کے فوائد

۱۔ اگر کوئی اور طریقہ پوری طرح کارگر نہ ہو تو صرف تشبیہات و تمثیلات سے بات پوری طرح سمجھ میں آجاتی ہے۔
 ۲۔ اگر دوسرے طریقوں سے سمجھانے کے بعد بات سمجھ میں آگئی ہو، لیکن پوری طرح دماغ اسے گرفت نہ کر سکا ہو یا ابھی کچھ شکوک و شبہات باقی رہ گئے ہوں اور پوری تسکین نہ ہو سکی ہو تو تمثیلات سے یہ خلا برہ ہو جاتا ہے۔ اور تشبیہات اس کسر کو پورا کر دیتی ہیں۔

۳۔ اگر بات پوری سمجھ میں آگئی ہو تو تمثیلات سے مزید وضاحت اور پختگی پیدا ہو جاتی ہے اور بات دل کی گہرائیوں تک اتر جاتی ہے۔

غرض تمثیلات کسی حالت میں بے فائدہ نہیں ہوتیں۔ یہ صحیح ہے کہ منطقی حیثیت سے مثال لگائی ہوتی ہے اور

فوقہا فاما الذین امنوا فیعلمون انہ الحق ، کوئی حجاب نہیں آتا۔ ایمان والے لوگ تو ایسی مثال سن کر یقین کر لیتے ہیں
من دیتھم واما الذین کفروا فیفقو لوج ماذا : کہ یہ خدا تعالیٰ ہی کی طرف سے ہے۔ لیکن اہل کفر یہ کہتے ہیں کہ اس سے خدا
اسما داد اللہ بہذا امثلاً
تعالیٰ کا مقصود کیا ہے؟

یہاں یہ چیز نوٹ کر لیجئے کہ قرآن میں کہیں بھی مچھر کی کوئی تشبیل بیان نہیں کی گئی ہے۔ کبھی۔ مگر شہد اور مکڑی کا تو ذکر ہے
لیکن مچھر کا کہیں کوئی ذکر نہیں۔ لیکن انہی چیزوں کے ذکر پر اہل کفر یہ طنز کرتے تھے کہ یہ کیا خدا کا کلام ہے جس میں کبھی مچھر کا
ذکر ہوتا ہے؟ اسی کا جواب یوں دیا گیا ہے کہ مچھر تو الگ رہا اگر اس سے بھی کوئی حقیر چیز ہو تو مثال میں اسے پیش کرنے
سے اشد کو کوئی شرم نہیں آتی۔ مطلب یہ ہے کہ مثال میں گھٹیا سے گھٹیا چیز بھی پیش کی جاسکتی ہے۔ دیکھنے کی چیز "مثلاً" (جس چیز سے تشبیہ دی جائے) نہیں بلکہ "وہ" تشبیہ کو دیکھنا چاہیے کہ وہ پوری طرح چسپاں ہوتی ہے یا نہیں۔
تشبیل کے اجزائے نہ گانہ

تشبیل کے تین ضروری اجزا ہوتے ہیں۔ مثال، مثل لہ اور وجہ تشبیل۔ مثلاً "چاند جیسا چہرہ"۔ اس میں "چہرہ" مثال ہے
"چاند" مثل لہ اور "حسن و جمال" وجہ تشبیل۔ مثال میں ایک اور چیز کا بھی خیال رکھنا پڑتا ہے اور وہ یہ ہے کہ خوبی ہو یا
زشتی۔ مثل لہ کو مثال سے برتر ہونا چاہیے۔ خوبی کا ذکر ہو تو خوبی میں اور زشتی کی تشبیل ہو تو زشتی میں۔ لیکن اگر ایسا مثل لہ
موجود ہی نہ ہو وجہ تشبیل میں مثال سے برتر ہو تو مساوی یا کمتر مثل لہ سے بھی تشبیہ دی جاتی ہے۔ قرآن کریم میں دونوں
نظریں موجود ہیں۔

تشبیلات کے قرآنی مقاصد

- ایک اور ضروری چیز بھی اس سلسلے میں ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ قرآن پاک نے اشد کے کئی مقاصد یہ بتلائے ہیں مثلاً:
- ۱۔ ایمان کا امتحان جیسا کہ مذکورہ بالا آیت (ان اللہ لایستعی الخ) میں مذکور ہے کہ اہل ایمان سُن کر اسے من جانب اللہ حق تسلیم کر لیتے ہیں اور اہل کفر مذاق اڑاتے ہیں۔
 - ۲۔ تذکر جس کے معنی یاد کرنا جیسا کہ اس آیت میں ہے :
ولقد ضربنا فی ہذا القران من کل مثل لعلہم یتذکروا
ہم نے اس قرآن میں ہر طرح کی مثالیں بیان کی ہیں تاکہ لوگوں کو تذکر ہو۔
ایک بھولی بھری بات دفعتاً یاد آجائے تو اسے تذکر کہتے ہیں۔ بعض مسائل کا بھی یہی حال ہوتا ہے کہ وہ یوں دوسرے
طریقوں سے سمجھ میں نہیں آتے۔ لیکن مثال سے ان کو واضح کر دیا جائے تو اس طرح سمجھ میں آجاتے ہیں جیسے کوئی بھولی
دوسری بات یاد آجائے۔
 - ۳۔ تغلک یعنی غور و فکر۔ قرآن میں ہے :

وتلك الامثال لضرر بالناس لعلہم یتفکروا
ہم یہ مثالیں لوگوں کے لیے اس واسطے بیان کرتے ہیں کہ وہ تفکر کریں

بسا اوقات ایک اعلیٰ سے اعلیٰ بات پر انسان دھیان نہیں دیتا لیکن اگر اسی کو مثال سے واضح کر دیا جائے تو خواہ وہ اس وقت اسے تسلیم نہ کرے مگر محض مثال کی بدولت وہ بات اس کے لیے قابل غور و فکر ہو جاتی ہے۔ سب کا خلاصہ یہی ہے کہ تمثیل و تشبیہ سے بات واضح ہو کر دل میں اتر جاتی ہے۔ اور جو چیز دوسرے طریقے کے تفہیم سے دیر میں اور بہت کچھ میں آتی ہے و تمثیل و تشبیہ سے جلد سمجھ میں آ جاتی ہے۔ اب چند قرآنی تشبیہات پر غور کیجئے۔

چند قرآنی تشبیہات

منافقین کی تمثیل

منافقین کا ذکر کرتے ہوئے قرآن فرماتا ہے :

ان کی مثال اس شخص جیسی ہے۔ جس نے آگ جلائی جب آگ نے اس کے ارد گرد کو روشن کر دیا۔ تو اللہ تعالیٰ ان کے نور کو لے گیا اور انہیں ایسی سخت تاریکی میں چھوڑ دیا کہ انہیں کچھ دکھائی نہیں پڑتا وہ ہرے لگتے اور اندھے ہیں۔ لہذا جمع نہیں کرتے۔ یا جیسے آسمان سے زور دار بارش نازل ہو رہی ہو۔ جس میں تاریکیاں گرج اور جھک ہو۔ جو ناک آوازوں سے موت سے ڈر کر اپنی انگلیاں کانوں میں ٹھونس رہے ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ کافروں کا اعلاہ کئے ہوئے ہے۔ بجلی کی چمک ان کی بینائیوں کو اچکایا چاہتی ہے۔ جب روشنی ہوتی ہے تو ذرا چل بیٹھتے ہیں۔ اور جب تاریکی چھا جاتی ہے تو کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ان کی سماعت و بصرات

مشابہہ کمثل الذی استنوقد نارا فلما اضاءت ما حولہ ذهب اللہ بنورہم وتركہم فی ظلمت لا یبصرون صم بکم عمی فہم لا یرجعون۔ او کصیب من السماء فیہ ظلمت و رعد و برق یجعلون اصما لبعہم فی اذانہم من الصواعق حذر الموت و اللہ محیط بالکفرین۔ یکاد البرق یخطف ایما دھ کلما اضاء لہم مشوا فیہ و اذا اظلم علیہم قاموا و لو شاء اللہ لذہب بسمیعہم و اہل ما دھ ان اللہ علی کل شیء قدیدر

کو لے جاتا۔ اور اللہ تعالیٰ تو ہر شے پر قدرت رکھنے والا ہے (۲: ۱۷۲ تا ۲۰۳)

کتنی اعلیٰ نقشہ کشی ہے منکروں منافقوں کی نفسی کیفیت کی۔ ایک انقلابی اور آسمانی تحریک سے ہدایت کا نور پھیلتا ہے ماحول اس کی روشنی سے جھلکانے لگتا ہے۔ تو منافقوں کی نفسی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ داعی کو دیکھتے ہیں کہ یہ آدمی تو بہت معقول ہے اور بات بھی کچھ معقول کرتا ہے اس سے ان کے دل میں ذرا سہمی روشنی کی چمک آ جاتی ہے۔ پھر ذرا دیر بعد وہ سوچنے لگتے ہیں کہ یہ انوکھی اور خطرناک باتیں ہیں۔ اب تک کسی اور نے یہ باتیں کیوں نہ کیں؟ یہ پیغام قبول کرنے کے لیے بڑی سخت مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا۔ لہذا چھوڑوان باتوں کو اور سب معمول اپنے کام میں لگ جاؤ گویا وہ پھر روشنی سے تاریکی میں آ جاتے ہیں اور الٹی مایوسی اور خوف شکست کی تاریکی پیدا ہو جاتی ہے۔ اور ان کی اندرونی کیفیت کا یہ عالم ہوتا ہے کہ کوئی گفتگو ان کی سمجھ میں آتی ہے نہ وہ خود کوئی دھنگ کی بات کرتے ہیں۔ اور نہ انہیں اپنے مفہم کا

کوئی راستہ بھائی دیتا ہے۔ گویا برے، گونگے اور اندھے ہو جاتے ہیں۔ اور یہ بھی توفیق نہیں ہوتی کہ حق کی طرف رجوع کریں۔ دوسری مثال سے ان کی نفسی کیفیت کو اور بھی واضح کر دیا کہ زوروں کی گھٹا چھائی ہوئی ہو۔ موسلا دھار مینہ برس رہا ہو۔ خطرات کی بجلی کی گرج اور چمک سے دل ڈہل رہا ہو۔ ہر لحظہ بجلی کی کڑک سے پرواہ نہ کرے گوش پھٹ جانے کا اندیشہ ہو۔ اور تیز چمک سے آنکھوں کی مینائی خطرے میں پڑی ہوئی ہو۔ ذرا امید کی روشنی دکھائی دی اور دو قدم چل لیے۔ پھر وہی تیرگی چھا گئی اور جبران ہو کر کھڑے ہو گئے۔ نہ آگے چلنے کا راستہ نہ پیچھے جانے کا موقع کیا بلے بسی بے بسی اور جبرانی پریشانی کا عالم ہو گا جب کہ انسان ایسی بھیانک حالت میں گھر جائے۔ بس بالکل ہی حال ان منکرین و منافقین کا ہے جو اسلام کے پھیلنے سے ان کے اندر پیدا ہوتا رہتا ہے۔

اہل کفر کی مثال

کافروں کا نقشہ قرآن پاک یوں کھینچتا ہے:

مثال الذین کفروا کمثل الذی ینعق یمثلاً
یسمع الادعاء ونداء صوّء یکرہمی فہو
لا یحقلون

ہر جانور کو کسی خاص قسم کی آواز سے پکارا جاتا ہے۔ اس سے محبت کی باتیں بھی کی جاتی ہیں۔ لیکن اس کے لیے محبت یا جھڑکی کے الفاظ کچھ معنی نہیں رکھتے۔ بس وہ صرف آواز سنتا ہے۔ اور معانی سے واقف نہیں۔ ایک بکری سے اگر آپ کہیں کہ فلاں کھیت میں نہ جایا کر۔ یا فلاں جگہ سے گھاس چرا کر۔ تو یہ جملے اس کے لیے بے معنی ہیں۔ اسے اتنی سمجھ ہی نہیں کہ وہ الفاظ کے معنی کو سمجھ سکے۔ کسی جملے کے معانی سمجھنے کے لحاظ سے جانور بھی ہر اگوں کا اور اندھا ہی ہوتا ہے۔ پس ہدایت واضح ہونے کے بعد اس سے کفر و انکار کرنے والے جانور سے کچھ بھی مختلف نہیں ہوتے وہ برے، گونگے اور اندھے ہوتے ہیں۔ جو الفاظ تو جانوروں کی طرح سن لیتے ہیں۔ لیکن ان کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتے۔

ایک دوسری جگہ ان ہی کی نقشہ کشی یوں کی گئی ہے:

لہم قلوب لا یفقیہون بہا ولہم اعیین لا
یبصرون بہا ولہم اذان لا یسمعون بہا اولئک
کالانعام بل ہم اضل اولئک ہم الغفلون

بھی بدتر۔ یعنی توہیں جو غفلت میں پڑے ہوتے ہیں۔ (۱۵۹ - ۱۶۰)

خدا تعالیٰ نے دل اس لیے دیا ہے کہ اس سے حق و باطل کا امتیاز کرے۔ آنکھیں اس لیے بخشی ہیں کہ ان سے

حق بینی کا کام لے۔ اور کان اس لیے عطا کیے ہیں کہ آواز حق کو من کر قبول کرے۔ اگر ان نعمتوں کا یہ صحیح مصرف نہ لیا جائے تو جانور اور انسان میں فرق ہی کیا رہ جاتا ہے؟ مزید برآں اگر انسان انسان ہو کر بھی انسانیت کے تقاضے نہ پورے کرے تو فقط اتنا ہی نہیں ہوتا کہ وہ جانوروں جیسا بن جاتا ہے۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ وہ جانور سے بدتر ہو جاتا ہے۔ کیونکہ جانور پھر بھی اپنے فطری تقاضوں کو قانون قدرت کے مطابق پورا کر لیتے ہیں۔ اور انسان اتنا ہی نہیں کر پاتا۔ اس لیے قرآن نے ان کا کتنا صحیح نقشہ کھینچا ہے کہ یہ صرف جانور ہی نہیں۔ بلکہ ان سے بھی بدتر اقدار سے بھی زیادہ بھٹکے ہوئے ہیں۔

ذرا سوچئے کہ اگر انسان بھی صرف کھانے پینے اور نسل کشی کو اپنا مقصد بنا لے اور اعلیٰ اقدار سے اس کا کوئی تعلق نہ ہو۔ تو اس میں اور چو پائے میں کیا فرق رہ جاتا ہے؟ یقین کیجئے کہ ضروریات زندگی کی تکمیل ہم سے کہیں بہتر طریقے سے چو پائے کر لیتے ہیں۔ نسل کشی میں بھی وہ انسان سے آگے ہیں۔ پھر اگر انسانی زندگی کا بھی فقط اتنا ہی مقصد ہو تو جانوروں پر اس کا شرف کیوں تسلیم کیا جائے؟ انسان کا شرف تو ہے ہی محض اعلیٰ اقدار کی وجہ سے اگر یہی نہ ہو۔ (جس کا دوسرا نام کفر ہے) اور صرف جنسی و معاشی تقاضوں کی تکمیل انسان کا مقصد بن جائے تو وہ یقیناً چو پائیوں جیسا ہی نہیں بلکہ ان سے بھی بدتر ہے۔ ان کی زندگی کے متعلق قرآن دوسری جگہ یوں ارشاد فرماتا ہے:

والذین کفروا یمتنعون ویأکلون کما تأکل

اہل کفر نے اڑاتے ہیں۔ اور اسی طرح کھاتے ہیں جس طرح

الانعام والنار منثوی للہم

چو پائے کھاتے ہیں۔ اور ان کا ٹھکانا آگ ہے (۴۷-۱۲)

گویا جانور محض طبعی تقاضے سے بھوک سے مجبور ہو کر کھاتے ہیں۔ اسی طرح یہ انسان بھی کھاتے ہیں۔ بھوک دور کر کے زندہ رہنے کا کوئی مقصد نہ جانوروں کے سامنے ہوتا ہے۔ نہ ان کے سامنے۔ بلکہ انسان اس ہوس میں اتنا بڑھ جاتا ہے کہ اکتاناز۔ احتکار۔ استحصا۔ اور اکل بالباطل بھی کرنے لگتا ہے۔ بخلاف جانوروں کے۔ پھر کیا ہوتا ہے؟ آگ ان کا ٹھکانا بن جاتی ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ ان کی تمام کوششیں سوخت ہو جاتی ہیں۔

منفقین کی تشبیہ

راہ خدا میں خرچ کرنے والوں اور ریا کاری کے لیے خرچ کرنے والوں کی مثالیں قرآن یوں دیتا ہے:

جو لوگ راہ خدا میں خرچ کرتے ہیں ان کی مثال یوں ہے جیسے

مثل الذین ینفقون اموالہم فی سبیل اللہ کمثل حیاة

ایک دانہ جو سات خوشے نکالے۔ اور ہر خوشے میں سو دانے

انبتت سبع سنابل فی کل سنبلۃ ما مۃ حیدہ واللہ

ہوں اور اللہ تعالیٰ جس کے لیے چاہتا ہے اور امانہ فرمادیتا

یضاعف لمن یشاء واللہ واسع علیہم۔ الذین

ہے

ینفقون اموالہم فی سبیل اللہ لا یتبعون ما انفقوا

جو اپنا مال لوگوں کو دکھانے کے لیے خرچ کرتا ہے اور وہ اللہ اور
یوم آخر پر ایمان نہیں رکھتا۔ اس کی مثال ایسی ہے۔ جیسے ایک
چٹان جس پر مٹی پڑی ہو پھر اس پر زور دار بارش ہو اور اسے صاف
کر کے دکھوے۔ جو محنت کی تھی اس میں سے کچھ بھی باقی نہ
آئے..... الخ (۲۶۰ تا ۲۶۶)

منا ولا اذی لهم اجرهم عند ربهم ولا خوف علیہم و
لا هم یحزنون۔ قول معروف و معترضہ خیر من صدقہ
ینبہا اذی واللہ عنی حلیم۔ یا ایھا الذین امنوا لا تبطلوا
صدقکم بالمال والادنی۔ کالدی و عنی ما لکم من الناس ولا یؤمن
باللہ وایومہ الآخر مثلاً کمثل صفران علیہ تواب فاصابہ وابل الخ

ایک اور جگہ دنیا داری کے لیے خرچ کرنے والوں کی مثال یوں دی ہے:

جو لوگ حیات دنیا (ذہیل زندگی کے مقاصد) کی راہ میں خرچ کرتے ہیں
ان کی مثال ایسی ہے جیسے ایک ہوا جس میں پالا ہوا دروہ ظالموں کی گتی
پر نازل ہو جائے۔ اور اسے برباد کر کے دکھوے..... (۱۱۷-۳)

مثل ما ینفقون فی ہذا الحیوۃ الدنیا کمثل ریح
فیہا صہر اصابت حرث قوم ظلموا انفسہم
فاھلکتہ

اعلیٰ اقدار کے قیام کے لیے خرچ کرنے والوں اور پست و ذنی مقاصد کی راہ میں خرچ کرنے والوں کی کیا اس سے
بھی بہتر کوئی مثال ہو سکتی ہے۔ کسی عمل کے بار آور ہونے اور رائگاں جانے کا نقشہ اس سے زیادہ دلکش انداز سے
بھی کھینچا جاسکتا ہے؟ خرچ البکر صدیق نے بھی کیا۔ اور ابو جہل نے بھی کیا۔ خرچ عیش کے لیے بھی کیا جاتا ہے اور
خرچ بندگان خدا کی بھلائی کے لیے بھی کیا جاتا ہے۔ خرچ خواہش کی راہ میں بھی ہوتا ہے۔ اور خرچ فواحش سے بچانے
کے لیے بھی ہوتا ہے۔ کیا یہ دونوں قسم کے خرچ برابر ہیں۔ اور کیا ان دونوں قسموں کے خرچ کے لیے قرآن کی مذکورہ
بالامثالوں سے بہتر مثال بھی ممکن ہے؟

ذنی وکذب کی مثال

پستی کی طرف جانے والوں۔ اپنی خواہش کی بندگی کرنے والوں اور آیات الہی کی تکذیب کرنے والوں کی مثال
یوں دی گئی ہے:

اگر ہم چاہتے تو اپنی ذی ہونی آیات کے ذریعے اسے بلند کر دیتے
مگر وہ تو پستی کی طرف مائل ہو گیا۔ اور اپنی خواہش کی پیروی کرنے لگا
بس اس کی مثال کتے جیسی ہے کہ اگر اس پر حملہ کر جب بھی اپنی زبان
نکالے اور اگر اسے اس کے حال پر سمجھو تو جب بھی زبان نکالے۔ یہ مثال
ہے ان لوگوں کی جنہوں نے ہماری آیات کی تکذیب کی.....

ولو شئنا لوفعنا بہا و لکنہ اخلد الی الارض
و اتبع ہواہ فمثله کمثل الکلب ان تحمل علیہ
یلہث او تترکہ یلہث۔ ذالک مثل القوم الذین
کذبوا یا ینتہا فاقصص القصص لعلہم یتفکرون

(سورہ ۷۰ آیت ۱۷)

کتا اگر تھکا ماندہ ہو یا گرمی اور پیاس کا مارا ہوا ہو تو زبان لٹکانے لگتا ہے۔ اس کو عربی میں لہث کہتے ہیں۔
یہ کتے کی ایک فطرت ہوتی ہے اگر اس پر کوئی حملہ کرے تو وہ اپنے بچاؤ کے لیے جو ڈر بھاگ کرتا ہے اس کے بعد

مجی وہ اپنی زبان باہر نکال لیتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اس پر بند کیا جائے یا اسے یونہی چھوڑ دیا جائے وہ زبان تو لٹکا سٹے ہی رہے گا۔ یہ اس کی ایک فطرت ہے۔ یہی حال ان لوگوں کا ہے جو اپنی خواہش کی بندگی کرنے کی وجہ سے پستی و ذلت کی طرف مائل ہو چکے ہیں۔ ان کی یہ پستی ان کو آیات ربانی کی تکذیب پر مجبور کرتی ہیں اور یہ تکذیب ان کی ایسی فطرت بن جاتی ہے کہ آیات ربانی کی زد و خواہ ان پر پڑے یا نہ پڑے مگر وہ اپنی بد فطرتی کے باعث دونوں حالتوں میں آیات الہی کی تکذیب کئے چلے جاتے ہیں۔

مشرکین کی تمثیل

غیر اللہ کو اولیاء و مددگار بنانے والوں کی تمثیل میں ارشاد ہے کہ

مثل الذین اتخذوا من دون اللہ اولیاء کمثل العنکبوت اتخذت بیتاً ان اوهن البیوت لیبیت العنکبوت لو کانتوا یعلمون (سورہ ۲۹: ۲۱)

جو لوگ اللہ کے سوا دین بنا سکتے ہیں ان کی مثال یوں ہے جیسے مکڑی جس نے ایک گھر بنا یا ہو (یعنی جالاتا ہو) یقیناً کمزور ترین گھر مکڑی ہی کا ہے۔ کاش یہ لوگ سمجھ سکتے۔ (۲۹-۲۱)

غیر اللہ میں جن ہستیوں کو مددگار و حاجت روا سمجھا جاتا ہے وہ کون کون ہیں؟ خدا تعالیٰ کے نیک بندے جو خواہ اپنی بہتری حاجتیں پوری کرنے کی قدرت نہیں رکھتے۔ اور کون؟ اہل اقتدار جو اپنا اقتدار کھو کر اسے واپس نہیں لاسکتے۔ اور کون؟ فرشتے جو اپنی مرضی سے کوئی حرکت بھی نہیں کر سکتے۔ اور کون؟ اصنام۔ چوپائے۔ شمس و قمر۔ دریا و بحر و غیرہ جو انسان کے خدام اور اس کے جیٹے تخیز کے قیدی ہیں۔ ان تمام متغیر۔ فانی اور آفل ہستیوں کو حاجت روا بنانے والے کیانی الواقع مکڑی کا جالا نہیں بنا سکتے؟ بلاشبہ مکڑی کا جالا و درط حیرت میں ڈالنے والی ایک عجیب صنعت ہے۔ اس کا ہر تار چار چار ایسے تاروں کا مجموعہ ہوتا ہے جن میں سے ہر ایک تار ایک ہزار تاروں کا مجموعہ ہوتا ہے۔ گویا ہر تار چار ہزار تاروں کا مجموعہ ہے۔ کوئی تیز دند آندھی بھی اسے توڑ نہیں سکتی ان تمام مجرب العقول صنعتوں اور حکمتوں کے باوجود نیکے کا ایک اشارہ اسے تاڑتا کر دیتا ہے۔ کیا واقعی اس سے بھی زیادہ کمزور کوئی گھر ہو سکتا ہے اور کیا دنیا کی بڑی سے بڑی ہستی اپنی تمام قدرتوں کے باوجود حقیقی حاجت روا کے سامنے ایسی ہی بے بس نہیں جیسا مکڑی کا جالا ایک انگلی کی حرکت کے سامنے ہے؟ بے بسی اور کمزوری کی کیا اس سے بہتر مثال ممکن ہے؟ اسی کمزوری کو قرآن مجید ایک دوسری جگہ یوں بیان فرماتا ہے:

ان یسلبہم الذباب شیئاً لا یستنقذوہ منہ ان سے ایک کھی کوئی چیز لے لے تو یہ اس سے واپس نہیں لے سکتے۔

بے عمل حاملین تورات کی مثال

توریت کی ذمہ داری لے کر اسے نہ بھاننے والوں کے متعلق قرآن یوں تمثیل دیتا ہے:

مثل الذین حملوا التوراة ثم حملوها کمثل جن لوگوں پر توریت کا بوجھ ڈالا گیا ہے اور اسے انہوں نے نہ مانا

الحمار یحمل اسفارا۔ بئس مثل القور الذین کذبوا بآیات اللہ۔ ان کی مثال ایسے گدھے جیسی ہے کہ کتابوں کو لادے ہوئے ہو۔ کیا بڑی مثال ہے ان لوگوں کی جو آیات الہی کی تکذیب کرتے ہیں (۵۰:۶۲)۔

یہ تیشیل اتنی چپیاں ہے کہ فارسی زبان میں گویا ضرب المثل بن گئی ہے۔ شیخ سعدی نے یہی مضمون یوں ادا کیا ہے:

نه محقق بود نه دانش مند چارپایه برود کتابے چند
خبر عیسیٰ اگر بہ مکہ رود باز آید ہنوز خبر بہا شد

یہاں سب سے پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اہل تورات ہونے کے دعوے کے ساتھ ساتھ حامل تورات نہ ہونے کا کیا مطلب ہے؟ اسے خود قرآن نے اسی آیت میں واضح کر دیا ہے کہ وہ آیات الہی کی تکذیب کرتے ہیں۔ بدظاہر تو یہ حاملین تورات کبھی تورات کو جھوٹا نہیں کہتے۔ پھر تکذیب کا کیا مفہوم ہوا؟ تکذیب کا قرآنی مفہوم یہی ہے کہ زبان سے اقرار ہوا اور عمل سے انکار۔ زبانی مصدق اور عملی مکذب۔ پھر یہ بھی سمجھ لینا چاہیے کہ تکذیب صرف عملی تکذیب کو نہیں کہتے لفظی پابندی کے پیچھے بڑکے حکم کی اصلی روح اور سپرٹ کو برباد کر دینا بھی ایک قسم کی تکذیب ہی ہے۔ یہودی احبار فقہار کا یہی حال تھا۔ اور مسیحیت اسی ذہن کا رد عمل تھی۔ ایسے فقہار کی ہمارے یہاں بھی کمی نہیں جو فقط "لغتاً تے مجازی کے قارون" ہیں۔ اور لفظی اقراء کے ساتھ تکذیب کے مرتکب۔

نفسی کیفیت کی مثال

کیسے موجد اور منتشر الخیال مشرک کی نفسی کیفیت کو ایک مثال سے اللہ تعالیٰ یوں واضح فرماتا ہے:

ضرب اللہ مثلاً رجلاً فیہ شرکاء متشکسون
در جلاً سلماً لرجل طہلاً یستویون
مثلاً طہلاً
اللہ تعالیٰ ایک مثال بیان فرماتا ہے کہ ایک آدمی جن کے کئی مالک ایک دوسرے سے جھگڑانے والے مشرک ہیں۔ اور ایک آدمی جو پورے طور پر ایک آدمی کا نوکر ہے کیا ان دونوں کی حالت برابر

ہے؟ (۲۹:۳۹)

ایک کی رضا کے لیے سب کی رضا کو پس پشت ڈالنے والا ہر حال کیسور ہے گا۔ لیکن جو کئی ایک کی متغنا و رضاؤ کو ایک ساتھ نبھانے کی کوشش کرے گا کبھی کیسور نہیں ہو سکتا۔ موجد کیسور اور حنیف ہوتا ہے۔ اور مشرک منتشر الخیال۔ اسی طرح دنیاوی کاروبار میں بھی جو شخص کیسور ہو کر ایک مقصد کے پیچھے لگا رہے وہ حنیف ہو گا اور کامیاب ہو گا۔ لیکن جس نے کئی نصب العین بنا رکھے ہوں وہ اپنی منتشر الخیالی کی وجہ سے کسی ایک میں بھی کامیاب نہ ہو سکے گا اس کی بہترین مثال یہی ہو سکتی ہے کہ وہ نوکر جو ایک آقا کا خادم ہو کیسوی کے ساتھ اپنے تمام کام حن و خوبی کے ساتھ انجام دے سکے گا۔ اور جس کے کئی آقا ہوں۔ اور وہ سب باہم ٹکڑے والی خواہشیں رکھتے ہوں اسے سبھوں کے ساتھ نبھانا مشکل ہو گا۔ بلکہ ناممکن۔ قرآن نے "عبد" کی مثال دی ہے۔ تاکہ ہر شخص اپنی عبدیت و عبودیت کو ایک

طرف لگانے کا فیصلہ کرے اور موحد بن جائے۔ ورنہ مشرک کی آلودگی کبھی اسے کیسے نہ ہونے دے گی۔ اور وہ کسی ایک کو بھی راضی نہ کر سکے گا۔

اہل مشرک کی تشبیہ

غیر اللہ کو خدائی کے منصب پر بٹھانے والوں کے لیے قرآن ایک مثال یوں بیان فرماتا ہے:

ضرب لکم مثلا من انفسکم ۛ هل لکم
من ما ملکتم ایما نکم من شرکاء فی ما
رزقکم فانتم فیہ سواؤنّ تخافونہم
کیف تکم انفسکم ۛ.....
طرح اپنا ہوتا ہے..... (۲۸:۳۰)

آقا اور غلام میں کوئی فرق بجز اس کے نہیں کہ غلام ایک اتفاقی شکست جنگ کے بعد قیدی ہو گیا ہے اور زبردستی اور کرنے تک وہ اپنے آقا کے ہاتھ میں گرو ہے۔ اور یہ عین ممکن ہے کہ کل وہی آقا غلام اور وہ غلام اس کا مالک بن جائے یا کم از کم خود آزاد ہو جائے جو اسلام کا مقصد ہے۔ اس کے باوجود انسان کا یہ حال ہے کہ وہ اپنے اس قیدی کو برابر کا درجہ نہیں دیتا۔ اپنی ملکیت میں برابر کا مشرک نہیں سمجھتا۔ اور جس طرح قدم قدم پر اپنے نقصان کا اندیشہ لگا رہتا ہے اس طرح اس زبردست قیدی کے نقصان کی کوئی پروا نہیں کرتا۔ غرض کسی طرح بھی اپنے برابر نہیں سمجھتا۔ لیکن مخلوقات میں وہ کسی نہ کسی کو اپنا معبود بنا لیتا ہے۔ اور کچھ نہیں سمجھتا کہ ساری کائنات جس حقیقی آقا کی غلام اور عبد ہے اس کے برابر یا اس کا مشرک کوئی کیونکر ہو سکتا ہے؟ یہ مثال دے کر انسانی غیرت پر نازیبا نہ لگایا ہے کہ جس مشرک کو تم اپنے لیے پسند نہیں کرتے۔ اسے اللہ تعالیٰ کے لیے کیونکر روا رکھتے ہو؟ تم اپنے جیسے انسان کو بھی اپنے برابر یا اپنا مشرک بنا نا روا نہیں رکھتے۔ لیکن حقیر مخلوقات کو بے تکلف خدا تعالیٰ کی بخل میں بٹھا دیتے ہو۔

نعمائے جنت کی تمثیل

جنت کی نعمتوں کو ایک مثال سے یوں واضح فرماتا ہے:

مثل الجنة التي وعد المتقون ۛ فیہا انہار
من ماء غیر اسن ۛ وانہار من لبن لم
یتغیر طعمہ ۛ وانہار من خمیر لذّ ۛ
للشربین ۛ وانہار من عسل مصفی ۛ ولہم
فیہا من کل الثمرات ۛ ومغفرۃ من ذہب ۛ

جس جنت کا متقینوں سے وعدہ کیا گیا ہے کہ اس کی مثال یوں ہے
کہ اس میں بوسیدہ نہ ہونے والے پانی کی نہریں ہیں۔ اور ایسے دودھ
کی نہریں ہیں جس کا مزہ نہیں بدلتا۔ اور ایسی شراب کی نہریں ہیں جو پیئے
والوں کو مزہ دے۔ اور صاف شفاف شہد کی بھی نہریں ہیں۔ اور
اس میں ان کے لیے ہر قسم کے بھل ہیں اور ان کے دب کی طرف سے

(۱۵ - ۴۷)

مغفرت (۴۷ : ۱۵)

یہی مضمون اختصار کے ساتھ دوسری جگہ یوں ہے:

مثل الجنة التي وعد المتقون تجرى من تحتها الانهار اكلها دائمة وظلها

جس بہشت کا وعدہ اہل تقویٰ سے کیا گیا ہے۔ اس کی مثال یوں ہے کہ اس کے نیچے سے نہریں جاری ہیں۔ اس کے باکولات اور اس کا

سایہ دائمی ہے۔ ... (۱۳ : ۳۵)

یہ تمثیل بڑی معنی خیز اور بڑی بنیادی حقیقت کی حامل ہے۔ جنت کا جو مادی نقشہ عام طور پر ذہنوں میں ہوتا ہے وہ وہی ہوتا ہے جو ہمیں اس دنیا میں نظر آتا ہے۔ حالانکہ احادیث میں بہت صحیح وارد ہوا ہے کہ بہشت کی نعمتیں ایسی ہیں کہ لاعین رأیت ولا اذن سمعت، نہ آنکھوں نے دیکھیں نہ کانوں نے سنیں۔ اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ وہاں کی نعمتوں کی کیفیت اس قیاس سے کہیں بالاتر ہے جو یہاں آنکھوں اور کانوں کی راہ سے حاصل ہو سکتا ہے۔ قرآن نے جنت کی تمام نعمتوں کا ذکر کیا ہے۔ حور و غلمان۔ محلات و قصور۔ باغ و بہار۔ روانی انماز شادابی اشجار۔ لولو و مرجان۔ تکیہ و قالین۔ ساغر و مینا۔ جام بمریزہ وغیرہ۔ لیکن ان کے متعلق یہ سمجھنا صحیح نہیں کہ ان کی کیفیت اعلیٰ پیمانے پر وہی ہوگی جو یہاں کی زندگی میں ہوتی ہے۔ ہم ان کی نوعیت کی تعیین تو نہیں کر سکتے لیکن یہ کہہ سکتے ہیں کہ ان دونوں جہانوں کی کیفیت کی نوعیتیں بالکل جدا گانہ ہیں اور نعمائے جنت کا جو کچھ قرآن مجید نے ذکر کیا ہے وہ صرف ایک تمثیل ہے۔ اسی حقیقت کو قرآن کریم نے یہ کہہ کر واضح کیا ہے کہ مثل الجنة التي وعد المتقون الخ..... یعنی جس بہشت و باغ کا اہل تقویٰ سے وعدہ کیا گیا ہے اس کی مثال یوں سمجھو کہ ... الخ مطلب یہ ہے کہ جن نعمائے بہشت کا ذکر کیا گیا ہے وہ صرف ایک تمثیلی کیفیت کا بیان ہے۔ اس کو بالکل ویسا ہی نہ سمجھ لینا جیسا دنیا کے دنی کی نعمتوں کو سمجھتے ہو۔ جس طرح رحم کے اندر بچہ یہ سمجھ ہی نہیں سکتا کہ اس شکم سے باہر ایک اور لانا مہیا وینا بھی ہے جس میں شمس و قمر چمک رہے ہیں۔ پرندے چمک رہے ہیں۔ ستارے اور برقی قمقمے جگمگا رہے ہیں۔ طیارے اڑ رہے ہیں۔ ریڈیو بج رہے ہیں۔ انواع و اقسام کے سامان خورد و نوش موجود ہیں۔ حواس خمسہ کے لیے بے شمار سامان تفریح ہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔ اسی طرح اس دنیا کے تنگ میں زندگی گزارنے والے اُس عالم کی رنگینیوں کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ ان کا کوئی بہت و حد لاسا تصور آسکتا ہے تو انہیں چیزوں کی تمثیل سے آسکتا ہے جو یہاں اس عالم میں ہمارے حواس کی گرفت میں آتے رہتے ہیں۔

اس عالم میں ہمارا یہ حال ہے کہ یقینی طور پر درک ہونے والے مجردات کا ذکر بھی بغیر محوسات کی تمثیل کے نہیں کر سکتے۔ ہم کہتے ہیں "اونچے خیالات۔ گہرا غور و فکر۔ وسیع تصورات۔" لیکن وہاں نہ کوئی اونچا

پھاڑ ہوتا ہے نہ گہرا کنواں اور نہ وسیع میدان۔ ہم بولتے ہیں ”افکار کی پرواز“ حالانکہ وہاں کوئی پر نہیں ہوتے۔ یہ سب مجردات ہیں۔ لیکن ان کے اظہار کے لیے ہم وہی ناقص الفاظ لاتے ہیں جو محسوسات کے لیے ہوتے ہیں؛

ہر چند ہوا مشاہدہ حق کی گفتگو بنتی نہیں ہے ساغر و مینا کے بغیر (غالب)

مولانا رومی نے خود ہی ایک اچھی مثال دی ہے کہ اگر تم ایک بچے کو ”لذت جماع“ کا مفہوم سمجھانا چاہو تو یہی کونگے کہ علوہ یا مٹھائی کھانے میں تمہیں جیسا لطف آتا ہے اس سے بھی کہیں زیادہ مزہ اس میں ہے۔ بچہ پھر بھی حقیقت نہیں سمجھ سکے گا کیونکہ اس کیفیت کی عکاسی کے لیے کوئی لفظ موجود نہیں۔ جب وہ بالغ ہوگا تو کسی لفظ کے بغیر ہی ساری کیفیتوں کو سمجھ لے گا۔ بالکل یہی حال نعمائے جنت کا ہے۔ اسے سمجھانے کے لیے وہی الفاظ لانے پڑیں گے۔ جو روزمرہ کے محسوسات کے لیے لائے جاتے ہیں۔ اس سے یہ سمجھنا صحیح نہیں کہ فی الواقع اس کی کیفیت وہی ہوگی جو یہاں ہوتی ہے۔ اسی تشبیہ کے مفہوم کو واضح کرنے کے لیے قرآن نے اس حقیقت کی پردہ کشائی کی ہے کہ جو نعمائے جنت مذکور ہوئے ہیں وہ ایک تمثیل ہے اس کیفیت کے لیے جس میں مسرت، الطینان، امن و وام وغیرہ کی ساری خوبیاں یکجا ہیں۔

نور خداوندی کی مثال

قرآن مجید کی سب سے زیادہ عجیب تمثیل وہ ہے جو اس نے اللہ تعالیٰ کے نور اور اعمال کا فریضہ کے لیے اختیار فرمائی ہے۔ ارشاد ہے:

اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ مَثَلُ نُورِهِ
كَمَشْكُوذٍ فِيهَا مِصْبَاحٌ ۗ وَالْمِصْبَاحُ فِي زُجَاجَةٍ
الزُّجَاجَةُ كَأَنَّهَا كَوْكَبٌ دُرِّيٌّ يُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ
مُبَارَكَةٍ زَيْتُونَةٍ لَا شَرْقِيَّةٍ وَلَا غَرْبِيَّةٍ ۗ يَكَادُ زَيْتُهَا
يَضِيءُ وَلَوْ لَمْ تَمْسَسْهُ نَارٌ ۗ نُورٌ عَلَى نُورٍ ۗ يَهْدِي
اللَّهُ لِنُورِهِ مَن يَشَاءُ ۗ وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ
لِلنَّاسِ ۗ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۗ فِي بَيوتِ اِذْنَ
اللَّهُ ان ترفع ويدك فيها اسمه يسبح له
فيها بالعدو والأصاال ۗ رجال ۗ لا
تلهيهم تجارة ولا بيع عن ذكر الله
واقام الصلوة وايتاء الذكوة ۗ يعاقون

اللہ آسمانوں اور زمین کا نور ہے۔ اس کے نور کی مثال ایسی ہے جیسے ایک طاق جس میں ایک چراغ ہے۔ چراغ ایک شیشے میں ہے۔ شیشہ گویا ایک چمکتا ہوا آمارہ ہے جو ایک بابرکت زیتون کے درخت سے روشن ہو رہا ہے۔ چونکہ شرقی ہے مغربی تیل خود ایسا ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ آگ کے چھوٹے بغیر ہی اب روشن ہو جلا۔ اللہ تعالیٰ اپنے نور کے لیے جسے چاہتا ہے ہدایت کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ لوگوں کے لیے مثالیں بیان فرماتا ہے اور اللہ تعالیٰ تو ہر شے کو جانتے والا ہے۔ پھر یہ نور بھی ان گھروں میں ہے جن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے حکم و اذن دیا ہے کہ وہ بلند کئے جائیں اور ان میں اسی کا ذکر کیا جائے۔ ان میں صبح و شام ایسے لوگ اس کی تسبیح کرتے رہتے ہیں۔ جن کو ذکر الہی سے اقامت صلوة اور اتیان

يَخْفُونَ يَوْمًا تَتَلَبَّ بِهِ الْقُلُوبُ وَالْأَبْصَارُ
 لِيَجْزِيَ اللَّهُ أَحْسَنَ مَا عَمِلُوا وَيَزِيدَهُم
 مِنْ فَضْلِهِ وَاللَّهُ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ
 حِسَابٍ ه وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَالَهُمْ كَسَرَابٍ
 بِقِيَعَةٍ يَحْسَبُهُ الظَّمْآنُ مَاءً وَحَتَّى إِذَا
 جَاءَهُ لَمْ يَجِدْهُ شَيْئًا وَوَجَدَ اللَّهُ عِنْدَهُ
 فَوْقَهُ حِسَابًا لَّهُ وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ه
 أَوْ كَظُلُمَاتٍ فِي بَحْرِ لَيْلٍ يَخْشَى مَوْجٌ مِنْ فَوْقِهِ
 سَحَابٌ لَظْلُمَاتٍ بَعْضُهَا فَوْقَ بَعْضٍ إِذَا
 أَخْرَجَ يَدَهُ لَمْ يَكِدْ يَرَاهَا وَمَنْ لَمْ
 يَجْعَلِ اللَّهُ لَهُ نُورًا فَمَا لَهُ مِنْ نُورٍ ه
 (سورہ نور)

زکوٰۃ سے زکوٰۃ جو توفیقاً کرتی ہے نہ خرید و فروخت۔ وہ اس روز
 سے ڈرتے رہتے ہیں جس میں دل اور آنکھیں لپٹ جائیں گی تاکہ اللہ تعالیٰ
 انہیں ان کے کردار کا بہترین بدلہ دے اور جسے اللہ تعالیٰ چاہتا ہے
 بے حساب دیتا ہے۔ اور جو کافر ہیں ان کے عمل اس چٹیل میدان کے
 سراب کی طرح ہیں جسے پیسا پانی سمجھتا ہے۔ یہاں تک کہ جب اس کے
 پاس آتا ہے تو اسے کچھ بھی نہیں پاتا۔ اور اللہ کو لپٹن پاس پاتا ہے۔
 تو وہ اسے پورا پورا اس کا حساب چکا دیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ بے حساب
 لینے والا ہے۔

یا اگر سے سمندر میں تاریکیوں جن کے اوپر ایک لہر چڑھی آرہی ہے اور اس
 کے اوپر ایک اور لہر ہے۔ اور اس کے اوپر بادل ہیں۔ تاریکیوں ہیں
 جو ایک دوسرے پر چڑھی ہوئی ہیں۔ جب وہ ہاتھ نکالتا ہے تو
 اسے دیکھ نہیں پاتا۔ اور جسے اللہ تعالیٰ روشنی نہ دے اس کے لیے
 کہیں کوئی روشنی نہیں۔

آیت ۳۵

ان آیات میں کسی تمثیلات ہیں۔ پہلی مثال اللہ کے نور کی ہے۔ مثال سے پہلے یہ حقیقت بیان کی گئی ہے کہ اللہ
 تعالیٰ زمین و آسمان کا نور ہے۔ جو چیزیں آپ کو ٹھوس نظر آتی ہیں وہ درحقیقت کچھ بھی نہیں۔ وہ سب مجموعہ میں جو
 فروہ کا اور جو ہر فرد خود کیا ہے؟ صرف برقی لہریں ہیں۔ محض ایک عمل یا حرکت ہے جسے ارادہ الہی وجود میں لایا
 ہے۔ روشنی دو طرح کی ہوتی ہے۔ ایک وہ جو آنکھوں سے نظر آتی ہے۔ اور ایک وہ جو عقل سے تعلق رکھتی ہے اور دل و
 دماغ کو روشن کرتی ہے۔ ان دونوں کا مصدر خدا تعالیٰ کا نور ہے۔ نور الہی ایک لطیف محرک و شے ہے۔ اس کی تشبیہ
 بہر حال محسوسات ہی سے دی جاسکتی ہے۔ اس لیے اسے ایک ایسے چراغ سے تشبیہ دی ہے جو طاق میں رکھا ہوا ہو
 اور ایک صاف شفاف اور ستارے کی چمکتے جگمگاتے شیشے میں ہو۔ اس کا روغن بابرکت و رحمت سے لیا گیا ہو۔ و رخت
 بھی ایسا جو شرتی ہے نہ غریب۔ روغن خود اتنا شفاف کہ معلوم ہوتا ہے کہ آگ دکھائے بغیر ہی روشن ہوا چاہتا ہے۔
 دیکھئے روشنی کا کیا نقشہ کھینچنا ہے۔ تیل روشن۔ شیشہ روشن۔ اور پھر چراغ روشن۔ نور علی نور۔ پھر دیکھئے روشنی
 کی کوئی جہت۔ کوئی سمت اور کوئی مخصوص رخ نہیں ہوتا۔ وہ ہر طرف یکساں روشنی دیتی ہے۔ لیکن کمال یہ ہے کہ
 یہ نور ہی عام روشنی کی طرح شش جہت نہیں۔ اس کا تو وہ درخت بھی لامشرق و لاغرب اور بے جہت ہے جس سے
 یہ روشن روغن نکال لیا ہے۔ اور جو درخت ایسا ہمہ سو بے جہت ہو اس کا تیل، پھر اس تیل سے نکلنے والی روشنی۔ اللہ

اللہ۔ اس کی بے ہمتی اور ہمہ سوئی کا کیا پوچھنا پھر وہ خدا تعالیٰ جس کی پیدائی ہوئی روشنی ہمہ جہت ہے خود کتنا بے ہمت ہوگا۔ یقیناً وہ خاص قوم کا خدا نہیں۔ وہ کسی مخصوص ملک کا خدا نہیں۔ وہ ہمہ جہت ہے اور ساری کائنات کا یکساں خدا ہے۔

ان کے اوپر کچھ مزید تنزیہات ہیں ان پر بھی غور کیجئے کہ وہ طاق جس میں یہ چراغ بے ہمت ہے ایسے گھر میں ہے۔ ایسے خانہ خدا میں ہے جس کے بارے میں اس کا حکم ہے کہ اسے ہر قید سے بلند رکھا جائے۔ اور اس میں اسی کا نام بلند ہو۔ پھر مزید تنزیہ یہ کہ اس میں کچھ مردان خدا اس کی تسبیح کرتے ہیں۔ تسبیح کے معنی ہیں لے برتر از خیال و قیاس گمان و ہم و نہر چرچہ لغتہ لیم و شنیدیم خواندہ ایم

ہر قید سے آزاد۔ ہر بالا سے بالاتر۔ ہر پہنچ سے اوپر۔ ہر فہم و عقل سے باہر۔ سب میں موجود۔ ہر ایک سے الگ۔ ساری کائنات کا نور مگر اپنی شخصیت میں جدا سب پر مہربان سب کا خدا۔

پھر یہ تنزیہ و تسبیح کرنے والے لوگ خود ایسے پاکیزہ کہ یاد الہی ان کی سب سے قیمتی متاع ہے۔ ان کی محبوب ترین "قدر" ہے جس سے نہ تجارت انہیں غافل کر سکتی ہے نہ بیخ و شرا۔ انہیں صرف اس وقت کا دھڑکا لگا رہتا ہے۔ جب زاویہ قلب و نظر بدل جائے گا اور سب کو معلوم ہو جائے گا کہ انسان کی اصلی متاع ہی ذکر الہی ہے۔

اس نور کی داستان کے بعد پھر تاریکی سے تمثیل دی جاتی ہے اور اس تمثیل کے لیے منکرین کے اعمال کو پیش کیا گیا ہے اور اعمال کفار کی بھی دو تشبیہیں دی گئی ہیں۔ ایک یہ ہے کہ ایک میدان میں سراب اس طرح چمک رہی ہو جس طرح پانی کی لہریں چمکتی ہیں۔ پیاسا اسے پانی سمجھ کر لپکتا ہے۔ جب آگے بڑھتا ہے تو اسے وہی سراب ملتی ہے اور پانی کی ایک بوند بھی نہیں ملتی۔ اس وقت وہ موت کو خدا کی شکل میں دیکھ لیتا ہے۔ اور اس کا حساب کتاب چکا دیا جاتا ہے۔

ایک کافر و گمراہ کی اس سے بہتر اور کیا مثال ہو سکتی ہے؟ وہ اپنے کفر میں مگن رہتا ہے اور اس کے مطابق غلط اعمال کئے جاتا ہے۔ اسے بڑی بڑی خوش آمد آمد میں آگے بڑھاتی رہتی ہیں۔ مگر روح تشہہ رہتی ہے۔ ساری عمر ان ہی امیدوں میں ختم ہو جاتی ہے اور نتیجہ وہی تشنگی۔

اعمال کفر ہمہ تن تاریکی و تیرگی ہوتے ہیں۔ اس لیے دوسری مثال اس قسم کی دی گئی ہے کہ اوپر بادل گھرا ہے نیچے سمندر ہی نہیں بلکہ سمندر کی آخری تہ جہاں موجیں ایک دوسرے پر چڑھی ہوئی ہیں اوپر ابر سیاہ۔ ہاتھ کو ہاتھ سجھائی نہیں دیتا۔ اوپر ابتدائی آیت میں نور کی لطافت کو درجہ بدرجہ بلند کر کے پیش کیا گیا ہے اور یہاں تاریکی و تاریکی کا نقشہ کھینچا گیا ہے وہاں تیل روشن۔ شیشہ جگمگا تا ہوا۔ اور چراغ صوفشاں ہے۔ یہاں سمندر کی گہرائی اس پر موج در موج اور اس پر گھنکھور گھنٹا۔ وہاں نور علی نور۔ یہاں ظلمتوں پر ظلمتیں۔

کیا نور اور ظلمت کی اس سے بہتر کوئی اور نقشہ کشی بھی ممکن ہے؟

حق و باطل کی مثال

حق اور باطل کی مثال دیتے ہوئے بقائے نفع یا بقائے اصلح کے قانون کے متعلق قرآن فرماتا ہے:

انزل من السماء ماءً فسالت اوديةً
بقدرها فاحتمل السيل زبداً آتياً ط و
متما يوقدون عليه في النار ابتغاء حلية
او متاع زبد مثله ط اذالك يضرب الله
الحق والباطل فاما الزبد فيذهب جفاءً
واما ما ينفع الناس فيمكث في الارض ط كذلك
يضرب الله الامثال

اللہ تعالیٰ نے آسمان سے پانی برسایا تو اپنے اپنے اندازے کے مطابق نالے بننے لگے اور سیلاب جھاگ کو جو اوپر رہتا ہے ہا لے گیا اور اسی طرح کی جھاگ اس چیز میں بھی ہوتی ہے جسے لوگ زیور اور سامان بنانے کی غرض سے تپاتے ہیں۔ حق اور باطل کی مثال اللہ تعالیٰ اس طرح بیان فرماتا ہے۔ میل کھیل تو بے مصرف ہو جاتا ہے۔ اور جو چیز نفع بخش ہوتی ہے وہ زمین میں باقی رہ جاتی ہے۔ اور اللہ اس طرح کی مثالیں بیان فرماتا ہے (۱۴: ۱۷)

بقائے اصلح کا فطری قانون یہ ہے کہ جس نوع کے افراد اپنی بقا کے لیے جدوجہد کرتے ہیں اور تنازع للبقا میں صلاحیت کی بدولت تواتق پیدا کر لیتے ہیں۔ وہ نوع باقی رہتی ہے اور غیر صالح انواع مٹ جاتی ہیں۔ قرآن پاک نے بقائے نفع کا قانون بتایا ہے جو بقائے اصلح سے ملیخ تر ہے۔ وہ یہ کہتا ہے کہ بے مصرف اور بے نفع چیزیں رائیگاں جاتی ہیں اور وہ چیزیں باقی رہتی ہیں جو نفع بخش ہوں۔ نفع ہونے کے لیے اصلح ہونا بھی ضروری ہے۔ اور جو اصلح ہو گا وہ نفع بھی ہو گا۔ جو اس کی صلاحیت بھی نہ رکھتا ہو کہ اپنے آپ کو بچا سکے وہ دوسروں کے لیے کیا نفع بخش ہو گا۔ بہر کیف قرآن پاک نے اس قانون فطرت کو سمجھانے کے لیے نہایت اعلیٰ مثال دی ہے کہ دیکھو سیلاب کی سطح پر بھی خش و خاشاک ہوتے ہیں۔ اور گلائی ہوئی دھات کی سطح پر بھی جھاگ آجاتی ہے مگر دونوں ضائع ہو جاتے ہیں۔ پھینک دیئے جاتے ہیں۔ جس طرح خالص اور مفید پانی جھاگ کے نیچے ہوتا ہے اسی طرح گھلے ہوئے سونے چاندی کا خلاصہ بھی جھاگ کے نیچے ہوتا ہے۔ قرآن نے حق اور باطل کی یہ مثال دی ہے کیونکہ بسا اوقات باطل بڑے طوفانی انداز سے اوپر مسلط ہو جاتا ہے اور حق بظاہر اس کے نیچے دب جاتا ہے۔ لیکن باطل اوپر ہونے کے باوجود جھاگ اور خش و خاشاک کی طرح ہمہ کر رائیگاں جاتا ہے۔ اور حق زمین پر اس لیے باقی رہ جاتا ہے کہ اس میں نفع بخش ہونے کی صلاحیت ہے۔ وہ اصلح بھی ہے اور نفع بھی۔ انسان بے کار چیزوں کو پھینک دیتا ہے تو خدا تعالیٰ بے مصرف اور بے نفع انسانوں اور قوموں کو کیوں باقی رہنے دے گا۔ اعمال میں بھی یہی قانون چلتا ہے کہ بے نفع کام ضائع ہو جاتے ہیں اور بے نتیجہ ہوتے ہیں۔ اور وہی کام بقا حاصل کرتے ہیں جو نفع بخش ہوں۔